

# 促成长、育技能、优服务

## ——用工大省江苏省年后制造业用工观察

新春伊始,正值劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期。记者深入用工大省江苏的多家企业、劳动力市场、零工市场采访发现,当前企业用工从急招聘向促成长、从抢普工向育技能、从拼待遇向优服务转型,彰显产业发展“趋稳、趋高、趋韧”之变。

昆山丘钛微电子科技股份有限公司是一家集研发、设计、生产、销售于一体的摄像头模组、指纹识别模组制造商。公司副总经理陈辉介绍,随着经济回升,企业用工量增大,预计今年用工需求比去年高出25%左右,仅2月就有约1000人的岗位缺口。“我们已与130多所学校建立合作关系,为抢订单、拓市场蓄力。”

记者观察发现,过去常见的速战速决式快招、突击式急招现象眼下有所减少,陪伴员工成长的稳定性就业成供需双方共识。

40岁的杨燕来自陕西富平,看中南京一家食品企业的普工岗位。“你们单位

蛮正规的,我准备在这里扎根,一步步学习、晋升,可孩子才上5年级,能不能帮忙介绍到南京上学?”在得到招聘经理肯定答复后,杨燕欣然填写应聘表。

当前,中西部经济快速发展,劳动力受教育程度提高,年轻劳动力对稳定就业和个人成长的需求上升,也对劳务输入地区提出更高要求。同时,在与平台经济、“宅经济”等新业态竞争中,越来越多制造企业更加重视稳定用工,通过构建亲善文化吸引和留住劳动者。

早在春节前,苏州、宿迁等地便组织返乡过年大学生、打工者参观当地优质企业,用良好的薪资待遇、发展平台留人。苏州市人力资源和社会保障局副局长谭国明认为,尊重员工在企业发展中的主体作用,重视员工成长体系建设,体现出产业经济企稳回升。

常波是昆山三一重机有限公司的一名工作人员。过去,他没有一技之长,只能从事流水线工作;后来,在政企共同培养下,他逐渐晋升为高级技师,

成为独当一面的技术能手。

纵观江苏多家用工市场,企业对机械工程及自动化、电子自动化、质量管等专业技术人才开出的月平均工资达一万元左右。记者深切感受到,随着产业智能化、高端化发展趋势,企业招工需求正从过去的争夺普通操作工向引育高技能人才转变。

为培育适应产业发展需求的高技能人才,江苏持续健全高技能人才引进、培养、使用、评价、激励机制。陈辉认为,要强化政策支持,培育技术技能人才的成长成才沃土。

新年过后,一趟趟承载温暖的返岗送工专车、专列驶向江苏多地。

来自河南叶县的王海强带着新年憧憬对记者说,近些年眼看同乡在江苏经过奋斗,日子越过越红火,自己也期待找到合适工作,在这里长期发展。

“点对点”送工是优化用工服务的缩影。回望近年江苏新春用工市场不难发现,随着我国经济发展进入新常

态,企业逐步以精细化服务提升员工的认同感、归属感和价值感。

近日,2024年“春风送岗促就业精准服务助发展”南京市暨江宁区春风行动专场招聘会在江苏省零工市场举行,涉及就业岗位6000余个。

“我刚从老家出来找工作,目标是月薪7000元、包吃住。原打算花半个月在多个城市碰碰运气,没想到在‘第一站’南京就求职成功。”来自山东聊城的孟祥远相中南京某车企的性能测试员岗位,通过面试后当日便集体乘车前往企业,“路费报销、被褥等基本生活用品免费,企业服务贴心。”

记者走访发现,江苏劳动力市场、零工市场除设置招聘区外,还普遍增设就业政策咨询区、技能培训区等服务专区。谭国明认为,人才服务从粗放型向精准型转变,以健全高质量人才支撑体系锻造产业韧性,是促进经济高质量发展的重要基础。

据新华社南京2月26日电

体细胞克隆藏系羊在青海出生

据新华社电 2月25日,两只体细胞克隆欧拉型藏系羊在青海省出生。这是第一例在青海成功克隆的动物。

藏系羊是我国三大原始绵羊品种之一,对高寒、缺氧的自然环境具有良好适应性,主要分布于青藏高原。藏系羊养殖也是青藏高原广大农牧民的主要收入来源。青海是藏系羊主产区,但存在优秀种羊利用率低、藏系羊品质退化严重、传统育种持续时间长等难题。

本次体细胞克隆研究选择青海省黄南藏族自治州河南蒙古族自治县的3只优良欧拉型良种公羊和1只母羊作为供体,其中包括体重400余斤、多次在种公羊比赛中获奖的顶级欧拉羊。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员马月辉介绍,此次在高原环境中实现藏系羊体细胞克隆,是青藏高原良种藏系羊繁育技术领域的重大突破,对于青藏高原优良种羊推广利用和藏系羊产业提质增效具有重要意义。

## 要闻速览

■记者从中华骨髓库获悉,截至2月26日,中国红十字会中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破17000例。

■中国和埃及代表25日在埃及首都开罗签署“金字塔之巅:古埃及文明大展”赴华文物展览合作协议,宣布双方将共同举办该展。

■为期4天的2024年世界移动通信大会26日在西班牙巴塞罗那会展中心拉开帷幕。今年大会主题是“未来先行”,重点关注超越5G、智联万物、AI人性化、数智制造、颠覆规则、数字基因6大领域。

■日本宇宙航空研究开发机构26日说,休眠近一个月的小型登月探测器SLIM于25日晚和地面短暂恢复通信。

■丹麦警方26日宣布,结束对“北溪”天然气管道爆炸事件的调查,原因是“没有充足理由在丹麦提起刑事诉讼”。

■巴勒斯坦总理阿什提耶26日在约旦河西岸城市拉姆安拉宣布,巴勒斯坦政府辞职。

均据新华社电

传统文化热兴起——

## 文庙成为年轻人欢迎的“打卡地”

市文物保护利用中心主任吕智勇说,修缮开放的府学文庙成了济南市的文化新地标,年游客量近百万。为了让文庙“活起来”,这里还经常举行古礼体验、文庙讲堂、经典诵读等丰富多样的活动。

学者认为,儒家文化遗产是中华民族共有的精神家园和精神标识,文庙在中华民族精神信仰、学术传承、人文教化等方面具有突出价值。文庙源头可追溯到鲁哀公时期,祭孔仪式延续上千年,是中华文明连续性的重要物质表征之一。

对少数民族政权遗址考古的过程中,不断发现文庙存续的证据,在少数民族地区保存较好的文庙中也能发现文化融合的痕迹。“在参与全国范围内调研的过程中我们发现,位于一些少数民族聚居区的文庙,比如云南地区的文庙,除了遵循一定的规制,在布局、结构等细节上也保留了当地文化的特点,这些文庙建筑本身就是中华文明多元一

体的具体体现。”山东曲阜文物保护中心主任张龙说。

### 仍需加强文庙价值挖掘

当前,各地文庙发展参差不齐,依托文庙开展的纪念活动五花八门,没有一定之规。部分文庙局限于景区展览功能,每年高考前的热闹与平时的冷清形成鲜明对比,忽略了文庙本身所承载的文化传播、社会教化等多重功能。

曲阜师范大学教授宋立林等认为,礼乐文明能帮助增强儒家文化遗产的影响力,有利于提升中华文明的全球凝聚力。可聘请国内礼乐文化专家成立智库,研究出一套既有传统内涵又有时代风格和现代科技艺术元素的新礼乐,形成典则推广全国。

文庙在海外也多有遗存,除了中国,还在日本、韩国、越南等国分布,成为东亚儒家文化圈的标志。在中华文明复兴的背景下,要加强儒家文化“走出去”,拓展与东亚、东南亚国家的儒家文化交流,不断增强中华传统文化影响力。

据新华社电



26日,参观者在河南安阳殷墟博物馆新馆内观看“亚长”铜方尊。昨日,位于河南省安阳市的殷墟博物馆新馆正式开馆,这是首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆。

新华社照片

## 20多个省份金融委亮相

央地协同金融监管新格局加快形成

据新华社北京2月26日电 在中央层面的金融监管机构改革基本落定之后,地方金融监管体制改革正在加速落地,央地协同金融监管新格局正在加快形成。

2024年开年以来,地方金融委、地方金融工委紧锣密鼓组建,地方金融管理局也纷纷挂牌成立。据统计,目前已有多20多个省份成立了地方金融委、地方金融工委。与此同时,多地地方金融管理局纷纷亮相,与地方金融委办公室、地方金融工委合署办公,人员配置与职能设置也逐步明确。

地方是防范化解金融风险的重要战场。但由于历史原因,地方金融监管力量比较薄弱,在处理金融发展与加强监管二者关系时也存在矛盾。当前,金融创新复杂多样,防风险任务依旧艰巨,对加强央地监管协同、提高地方金融监管效能提出了更多要求。

金融监管总局局长李云泽接受采访时表示,将在中央金融委员会的统筹领导下,协同构建全覆盖的金融监管体制机制,做到同责共担、同题共答、同向发力,确保监管无死角、无盲区、无例外。

## 南京发现六朝梁代御道、国门

为研究南京六朝古都文明提供新实证

据新华社南京2月26日电 记者从26日举行的2023年度江苏地域文明探源重要进展汇报会上获悉,考古人员近期发现了位于南京西街遗址的南朝梁代建康城的御道和南大门,为研究南京六朝古都文明提供了新实证。

经国家文物局批准,自2017年起南京市考古研究院在西街遗址连续开展发掘工作,共计完成1200平方米面积的发掘。该地块分布有多个9个时期的地层,堆积自商周直至近现代,完全印证了南京城市历史沿革。重要发现主要包括商周长干古城和六朝长干里。

据史料记载,六朝长干里是建康城的南门户,交通便利,市肆繁荣,长干寺、瓦官寺等著名寺塔也位于此。

## 新加坡航展闭幕 中企参展规模空前 C919等国产飞机引发高度关注

据新华社新加坡2月26日电 2024年新加坡航展25日在樟宜展览中心落幕。本次展会上中国企业参展规模空前,中国产大型客机C919和支线飞机ARJ21等多项产品首次亮相,引发高度关注。

此次新加坡航展上,中国的参展商有50多家,为历届最多。除中国商飞公司等央企外,本次展会还吸引了联合飞机等多家中国民营企业,成为后者出海的重要平台。

此次航展上,中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机与空中客车A350-1000型宽体客机同场进行飞行表演。航展期间,中国西藏航空公司与中国商飞签署40架C919“高高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。

中国航空工业集团在航展室外静态展区展示了国产“直-10ME”型武装直升机,这也是其海外首秀。该公司还在室内展台展出了歼20等4款明星产品模型。

来自航天时代飞鹏有限公司的刘泽峰表示,此次公司核心无人机产品首度海外亮相,展品覆盖应急救援、物流运输和巡察搜救等多种领域。

此次航展上,中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机与空中客车A350-1000型宽体客机同场进行飞行表演。航展期间,中国西藏航空公司与中国商飞签署40架C919“高高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。

据新华社北京2月26日电 2024年新加坡航展25日在樟宜展览中心落幕。本次展会上中国企业参展规模空前,中国产大型客机C919和支线飞机ARJ21等多项产品首次亮相,引发高度关注。

此次新加坡航展上,中国的参展商有50多家,为历届最多。除中国商飞公司等央企外,本次展会还吸引了联合飞机等多家中国民营企业,成为后者出海的重要平台。

此次航展上,中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机与空中客车A350-1000型宽体客机同场进行飞行表演。航展期间,中国西藏航空公司与中国商飞签署40架C919“高高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。

据新华社北京2月26日电 2024年新加坡航展25日在樟宜展览中心落幕。本次展会上中国企业参展规模空前,中国产大型客机C919和支线飞机ARJ21等多项产品首次亮相,引发高度关注。

此次新加坡航展上,中国的参展商有50多家,为历届最多。除中国商飞公司等央企外,本次展会还吸引了联合飞机等多家中国民营企业,成为后者出海的重要平台。

据新华社北京2